

在新时代伟大征程中推动构建人类命运共同体

- 时间：2019-04-06 11:10
 - 来源：[中国社会科学网](http://www.cwzg.cn/theory/201904/48165.html)
 - 作者： 靳诺
- <http://www.cwzg.cn/theory/201904/48165.html>

习近平总书记关于推动构建人类命运共同体的理念与实践，立意高远，内涵丰富，思想深刻，成果丰硕，具有广泛的世界影响和深远的历史意义。当前，我国处于近代以来最好的发展时期，既面临难得机遇，也充满严峻挑战。我们需要深入学习领会习近平总书记关于推动构建人类命运共同体的重要论述，认真研究探讨构建人类命运共同体与中国特色社会主义道路的关系，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉把思想和行动统一到党中央的各项决策和部署上来，为全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国而努力奋斗。



习近平总书记在十九大报告中指出，中国特色社会主义进入新时代，在人类社会发展史上具有重大意义。这种意义，不仅体现在中国的发展有力推动了世界的发展，造福于各国人民，而且体现在为人类解决全球性问题贡献了中国智慧和方案。构建人类命运共同体，就是中国向世界贡献智慧与方案的集中表现，它深刻回答了“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”这一世界之问、时代之问，集中体现了新时代中国共产党人对世界和人类前途命运的深邃思考和博大胸怀。

第一，构建人类命运共同体是唯物史观和新时代中国特色社会主义的应有之义。唯物史观揭示的是人类历史和社会发展的客观规律，回答的是社会主义取代资本主义、人类最终走向共产主义的条件、途径等一系列重大理论与实践问题。这一科学理论是建立在“人类历史成为世界历史”这一重大认识基础之上的。1845年到1846年，马克思恩格斯在《德意志意识形态》中科学地预见：“各民族的原始封闭状态由于日益完善的生产方式、交往以及因交往而自然形成的不同民族之间的分工消灭得越是彻底，历史也就越是成为世界历史。”1848年，马克思恩格斯在《共产党宣言》中，基于人类历史成为世界历史这一时代发展大势，提出“自由人联合体”的伟大社会构想。马克思认为，每个人都得到自由而全面发展的“自由人联合体”社会，是以世界范围内人类文明的普遍交往为前提的，只有在各种文明的交往中结成的共同体里，“个人才能获得全面发展其才能的手段”，才“可能有个人自由”。

170多年后的今天，人类交往的世界性比过去任何时候都更深入、更广泛，各国相互联系和彼此依存比过去任何时候都更频繁、更紧密，人类前所未有地结成一个你中有我、我中有你、一荣俱荣、一损俱损的休戚与共的命运共同体。这是人类社会生产力和世界文明发展的必然产物，是任何力量都抗拒不了、破坏不了的时代潮流。任何一个民族和国家，只有顺应世界发展大势，跟上时代潮流，才能抓住历史机遇，推动自身又好又快发展，既造福国家和民族，又造福世界和人类。中国共产党正是从顺应历史潮流、增进人类福祉出发，提出构建人类命运共同体的理念和倡议。

构建人类命运共同体是新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的必然要求和迫切需要。当前，中国已经进入了实现中华民族伟大复兴的关键阶段。中国的发展与世界的发展、中国人民的福祉同各国人民的共同利益日益融合，中国的快速发展引起国际上一些人的担心和焦虑，而不合理不公正的国际规则、关乎人类前途命运的全球性问题也需要中国发出自己的声音，回应国际社会的关切与期待，体现中国的大国责任与担当。正是在此背景下，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，以构建人类命运共同体为导向，推动我国对外工作理论和实践创新取得一系列重大成果。党的十九大全面系统深刻阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想，推动构建人类命运共同体成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心和精髓。

第二，构建人类命运共同体与中国共产党人的社会理想和奋斗目标是紧密联系在一起。纵观中国共产党近百年的奋斗历程，我们党从成立之日起，就自觉把中国人民的前途命运同世界各国人民的前途命运紧密联系起来，在推动中国革命、建设和改革的同时，同各国人民一道，不断把人类的和平与发展的崇高事业推向前进。

我国新民主主义革命的胜利，极大增强了世界和平、民主和社会主义的力量，深刻改变着国际格局和世界政治力量的对比，极大鼓舞了世界人民和革命力量反抗黑暗、追求光明的信心和决心。新中国成立后，中国共产党制定的独立自主和平外交方针，以及倡导的和平共处五项原则，得到国际社会的高度认同和普遍赞赏，极大影响并改变着世界的政治格局和国际关系准则。改革开放以来，中国共产党准确把握时代脉搏，主动顺应世界潮流，始终坚持以经济建设为中心，努力争取和平的国际环境，以自身的发展促进世界的发展，推动国际关系民主化，支持维护亚非拉广大发展中国家的正当权益。1956年，毛泽东同志指出：

【“中国应当对于人类有较大的贡献。而这种贡献，在过去一个长时期内，则是太少了。这使我们感到惭愧。”】

1985年，邓小平同志强调，

【“到下世纪中叶，能够接近世界发达国家的水平，那才是大变化。到那时，社会主义中国的分量和作用就不同了，我们就可以对人类有较大的贡献”。】

1987年，邓小平同志又指出，

【“这不但是给占世界总人口四分之三的第三世界走出了一条路，更重要的是向人类表明，社会主义是必由之路，社会主义优于资本主义”。】

进入中国特色社会主义新时代，中国继续始终不渝走和平发展道路，继续始终不渝奉行互利共赢的开放战略，继续加强同世界各国的友好往来，不断拓展同世界各国的密切合作，积极参与全球治理，在更多领域、更高层面上实现合作共赢、共同发展，努力构建人类命运共同体，把世界建设得更加美好。习近平总书记在党的十九大报告中指出，中国特色社会主义进入新时代，“意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和方案”。这个重大论断是掷地有声的，是有着充分事实依据的，透露出一个大党大国的高度自信与责任担当，必将在中华民族伟大复兴的征程中变为现实。

第三，构建人类命运共同体是应对全球性问题的中国智慧和方案，必将在世界发展和人类文明史上写下浓墨重彩的辉煌篇章。当前，世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多元化深入发展，世界处在大发展大变革大调整时期，人类处于百年未有之大变局。一方面，新一轮世界科技革命和产业变革孕育兴起、蓬勃发展，经济全球化浪潮方兴未艾，不仅深刻改变着人类的生产方式、生活方式和思维方式，而且深度重塑着世界的经济政治格局与国际关系准则，既为全球经济增长注入了强劲动力，又为解决人类面临的共同问题提供了难得机遇。另一方面，当今世界并不太平。保守主义、单边主义、技术壁垒与贸易保护主义势力抬头，逆经济全球化成风，霸权主义、强权政治、冷战思维、零和博弈观念大行其道，给经济全球化、世界多极化、国际关系民主化等世界潮流带来严重威胁和挑战。开放还是封闭，前进还是后退，需要各国人民做出正确抉择，人类又一次站在十字路口。

面对风云变幻的国际形势，面对中国与世界关系发生的新变化，面对经济全球化出现的波折，面对世界之问、时代之问，习近平总书记全面系统深刻阐述了中国共产党关于构建人类命运共同体的理念及其丰富内涵。习近平总书记指出，人类命运共同体，顾名思义，就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟，荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。在党的十九大报告中，习近平总书记主张建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。这是构建人类命运共同体的核心内涵。

中国既是构建人类命运共同体的倡导者，也是这一理念的积极实践者。随着中国同世界各国的友好合作不断拓展，“一带一路”建设的扎实推进，人类命运共同体由理念转化为实实在在的行动，世界上有越来越多的人支持和赞同中国共产党的倡议，并给予很高的评价。

总之，习近平总书记关于推动构建人类命运共同体的理念与实践，立意高远，内涵丰富，思想深刻，成果丰硕，具有广泛的世界影响和深远的历史意义。当前，我国处于近代以来最好的发展时期，既面临难得机遇，也充满严峻挑战。我们需要深入学习领会习近平总书记关于推动构建人类命运共同体的重要论述，认真研究探讨构建人类命运共同体与中国特色社会主义道路的关系，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉把思想和行动统一到党中央的各项决策和部署上来，为全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国而努力奋斗。

【作者系中国人民大学党委书记、教授。本文原载“中国社会科学网”】